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 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 
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2. The booklet contains 60 questions. 
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questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 
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All questions carry equal marks. 
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50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 
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vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. ,d Xykscy iksft’kfuax flLVe ¼th- ih- ,l-½ 

dh fLFkfr dks Bhd ls fu/kkZfjr djus ds fy, 

U;wure mixzgksa dh vko’;drk gksrh gS % 

 
1. The minimum number of satellites 

needed for a GPS to determine its 

position is : 

(A) nks  (A) Two 

(B) pkj  (B)  Four 

(C) N%  (C)  Six 

(D) vkB  (D)  Eight 

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh lqnwj laosnu iz.kkyh 

dsoy ,d lalwpd dks fu;ksftr djrh gS \ 

 
2. Which one of the following remote 

sensing systems employs only one 

detector ? 

(A) Ýsfeax  (A) Framing 

(B) Ldsfuax  (B)  Scanning 

(C) fo|qrpqEcdh; LisDVªe  (C)  Electromagnetic spectrum 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

3. th- vkbZ- ,l- esa ,d js[kkiaqt ijr og gS tks  

--------------------
 dh tkudkjh nsrh gSA 

 
3. A ‘raster layer’ in Geographic 

Information System (GIS) is one which 

gives information on : 

(A) fufnZ‛V {ks=  (A) Specified area 

(B) ,d {ks= esa p;fur fcUnq  (B)  Selected points in a region 

(C) p;fur LFkkuksa ds jaxksa  (C)  Colours of selected places 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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4. ,d th- ih- ,l- ;qDr dEckbu gkosZLVj ,d= 

djrk gS % 

 
4. A, GPS equiped combine harvester 

collects information : 

(A) LFkykd`fr fo’ks‛krk  (A) Topography feature 

(B) Qly mRiknu  (B)  Crop yield 

(C) LFkykd`fr fo’ks‛krk ,oa Qly mRiknu 

nksuksa 

 (C)  Both Topography feature and crop 

yield  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

5. ifj’kq) [ksrh dks bl :i esa Hkh tkuk tkrk  

gS % 

 
5. Precision Agriculture is also known as : 

(A) fufnZ‛V [ksrh  (A) Specific farming 

(B) lSVsykbV [ksrh  (B)  Satellite farming 

(C) uSuksVsd [ksrh  (C)  Nanotech farming 

(D) fefJr [ksrh  (D)  Mixed farming 

6. ifjorZuh; nj laiz;ksx ¼oh- vkj- ,-½ moZjd 

rduhd dk eq[; ykHk gS % 

 
6. The advantages of Variable Rate 

Application (VRA) fertilization 

technology is : 

(A) moZjd ,oa jlk;uksa dh cpr  (A) Saving on fertilizer and chemicals 

(B) lEHkkfor mit o`f)  (B)  Potential yield increase 

(C) okrkoj.k lqj{kk  (C)  Environmental protection 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

7. ifj’kq) [ksrh gS % 
 

7. Precision farming is a : 

(A) d`f‛k izcU/ku i)fr  (A) Farming management system 

(B) vk/kqfud rduhd dk bLrseky  (B)  Use of advance technology 

(C) izkS|ksfxdh ds ek/;e ls lwpukvksa dk 

mi;ksx 

 (C)  Use of information through 

technology 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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8. LQSxue ekWl gS % 
 

8. Sphagnum moss is a : 

(A) ‘kSyksn~fHkn  (A) Lithophyte 

(B) vf/kikni  (B)  Epiphyte 

(C) tyksn~fHkn  (C)  Hydrophyte 

(D) e/;ksn~fHkn  (D)  Mesophyte 

9. Hkkjr esa dkSu&lk jkT; izFke vkWxsZfud jkT; 

?kksf‛kr gqvk gS \ 

 
9. Which state has been declared as organic 

state in India ? 

(A) xqtjkr  (A) Gujarat 

(B) flfDde  (B)  Sikkim 

(C) dsjy  (C)  Kerala 

(D) m- iz-  (D)  U. P. 

10. fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls rRo tSfod u=tu 

LFkjhdj.k esa lgk;d gSa \ 

 
10. Elements which are associated with 

biological Nitrogen fixation are : 

(A) eSXuhf’k;e ,oa tLrk  (A) Mg and Zn 

(B) dSfY’k;e ,oa dksckYV  (B)  Ca and Co 

(C) eSaXkuht ,oa DyksjkbM  (C)  Mn and Cl 

(D) yksgk ,oa ekWfyCMsue  (D)  Fe and Mo 

11. lgthoh laca/k ¼ekbdksjkbtk½ fdl rRo ds 

vo’kks‛k.k esa lgk;d gS \ 

 
11. Mycorrhiza mainly helps in the uptake  

of : 

(A) u=tu  (A) Nitrogen 

(B) QkWLQksjl  (B)  Phosphorus 

(C) lYQj  (C)  Sulphur 

(D) tLrk  (D)  Zinc 
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12. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dkcZfud moZjd  

gS \ 

 
12. Which of the following is an organic 

fertilizer ? 

(A) lksfM;e ukbVªsV  (A) Sodium nitrate 

(B) veksfu;e lYQsV  (B)  Ammonium sulphate 

(C) ;wfj;k  (C)  Urea 

(D) iksVSf’k;e DyksjkbM  (D)  Potassium chloride 

13. igkM+h {ks=ksa ds fy, mi;qDrre jksi.k i)fr  

gS % 

 
13. The planting system suitable for hilly 

area is : 

(A) oxkZdkj jksi.k i)fr  (A) Square system 

(B) iwjd jksi.k i)fr  (B)  Filler system 

(C) ‚kV~dks.kh; jksi.k i)fr  (C)  Hexagonal system 

(D) leksPp js[kk i)fr  (D)  Contour system 

14. ^:VsDl* gkWeksZu eas gksrk gS % 
 

14. ‘Rootex’ hormone contains : 

(A) vkWfDtu  (A) Auxin 

(B) dkbusfVu  (B)  Kinetin 

(C) ,fFkyhu  (C)  Ethylene 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. e`nk esa vxfr’khy rRo gS % 
 

15. Immobile nutrient in the soil is : 

(A) eSaXkuht  (A) Mn   

(B) iksVSf’k;e  (B)  K   

(C) tLrk  (C)  Zn   

(D) eSXuhf’k;e  (D)  Mg   
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16. Ård lao/kZu ds tud gSa % 
 

16. Who is known as the father of tissue 

culture ? 

(A) ykycSd  (A) Lalbach 

(B) gScjyS.V  (B)  Haberlandt 

(C) cksuj  (C)  Bonner 

(D) ySekdZ  (D)  Lemarck 

17. vlaxfBr lfØ; :i ls foHkkftr dksf’kdkvksa 

dk nzO;eku lao/kZu esa cuk;s j[kuk dgykrk  

gS % 

 
17. An unorganised actively dividing the 

mass of cells maintained in culture is 

called : 

(A) drksZrd lao/kZu  (A) Ex-plant 

(B) vkWxsZukstsusfll  (B)  Organogenesis 

(C) dSyl  (C)  Callus 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

18. d`f=e ek/;e esa ikni Årdksa dk c<+uk 

dgykrk gS % 

 
18. The growth of the plant tissues in 

artificial media is known as : 

(A) ladj.k  (A) Hybridization 

(B) thu vfHkO;fDr  (B)  Gene expression 

(C) VªkUltsusfll  (C)  Transgenesis 

(D) ikni Ård lao/kZu  (D)  Plant tissue culture 

19. ikni Ård lao/kZu ek/;e dk vuqdwyre  

ih- ,p- eku gksrk gS % 

 
19. The optimum pH for plant tissue culture 

medium is : 

(A) 5.5  (A) 5.5 

(B)  7.5  (B)  7.5 

(C)  8.0  (C)  8.0 

(D)  8.5  (D)  8.5 
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20. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ikni o`f) gkWeksZu 

ugha gS \ 

 
20. Which of the following is not a plant 

growth hormone ? 

(A) ikWyhfQukWy  (A) Polyphenols 

(B) vkWfDtu  (B)  Auxin 

(C) lkbVksdkbfuu  (C)  Cytokinin 

(D) ,fFkyhu  (D)  Ethylene 

21. ok;jl eqDr ikS/kksa ds mRiknu ds fy, Ård 

lao/kZu rduhd gS % 

 
21. Virus free plants are developed from : 

(A) dfydk dYpj  (A) Bud culture 

(B) esfjLVse dYpj  (B)  Meristem culture 

(C) vkWxZu dYpj  (C)  Organ culture 

(D) izksVksIykLV dYpj  (D)  Protoplast culture 

22. ikni Ård lao/kZu ek/;e esa iz;qDr Bksl 

?kVd gS % 

 
22. Solidifying agent that is used in plant 

tissue culture media is : 

(A) vxkj  (A) Agar 

(B) bZ- Mh- Vh- ,-  (B)  EDTA 

(C) dksckYV DyksjkbM  (C)  Cobalt chloride 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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23. ‘kh‛kZ&izeq[krk ds fy, mŸkjnk;h ikni o`f) 

fu;ked gS % 

 
23. Growth hormone producing apical 

dominance is : 

(A) vkWfDtu  (A) Auxin 

(B) ftcjsfyu  (B)  Gibberellin 

(C) ,fFkyhu  (C)  Ethylene 

(D) lkbVksdkbfuu  (D)  Cytokinin 

24. lHkh foHksfnr dksf’kdkvksa dks foHkkftr djus 

vkSj mRiUUk djus ds fy, ,dy dksf’kdk dh 

{kerk dgykrh gS % 

 
24. The ability of a single cell to divide and 

produce all differentiated cells in the 

organism is called : 

(A) cgq’kDrrk  (A) Multipotency 

(B) ,d’kDrrk  (B)  Unipotency 

(C) iw.kZ‘kDrrk  (C)  Totipotency 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

25. izFke VªkUltsfud Qly gS % 
 

25. Which of the following is first transgenic 

crop ? 

(A) eDdk  (A) Maize 

(B) rEckdw  (B)  Tobacco 

(C) dikl  (C)  Cotton 

(D) eVj  (D)  Pea 

26. fuEufyf[kr esa ls fdl lao/kZu rduhd }kjk 

vxqf.kr ikS/ks izkIr gksrs gSa \ 

 
26. To obtain haploid plant, we culture : 

(A) ijkxdks‛k lao/kZu  (A) Anther 

(B) dsUnzd lao/kZu  (B)  Nucleus 

(C) Hkzw.k lao/kZu  (C)  Embryo 

(D) f’k[kj dfydk lao/kZu  (D)  Apical bud 
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27. lw{e flapkbZ dks ;g Hkh dgk tkrk gS % 
 

27. Micro-irrigation is also called : 

(A) ck<+ flapkbZ fof/k  (A) Flood-irrigation 

(B) Fkkyk flapkbZ fof/k  (B)  Basin-irrigation 

(C) dw¡M flapkbZ fof/k  (C)  Furrow-irrigation 

(D) LFkkuh;d`r flapkbZ fof/k  (D)  Localized irrigation 

28. ikS/kksa }kjk mi;ksx fd;k tkus okyk ty] e`nk 

esa eq[;r% miyC/k gksrk gS % 

 
28. The water utilized by plants is available 

in soil mainly in the form of : 

(A) dsf’kdk ty ds :i eas  (A) Capillary water 

(B) vknzZrkxzkgh ty ds :i esa  (B)  Hygroscopic water 

(C) xq#Roh; ty ds :i esa  (C)  Gravitational water 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

29. flapkbZ dh fdl fof/k esa Hkwfe dk leryhdj.k 

vko’;d ugha gS \ 

 
29. Land levelling is not essential for 

irrigation with ............ method. 

(A) dw¡M flapkbZ fof/k  (A) Furrow 

(B) lhekUr flapkbZ fof/k  (B)  Boarder 

(C) ckSNkjh flapkbZ fof/k  (C)  Sprinkler 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

30. Hkkjr esa Vid flapkbZ ds vUrxZr] vf/kdre 

{ks= okyh Qlysa gSa % 

 
30. The largest crop area covered by drip 

irrigation in India is under : 

(A) jksi.k Qlysa  (A) Plantation crops 

(B) Qyks|ku Qlysa  (B)  Orchards crops 

(C) ‘kkd Qlysa  (C)  Vegetables crops 

(D) vyad`r Qlysa  (D)  Ornamental crops 
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31. Vid flapkbZ fodflr gqbZ gS % 
 

31. Drip irrigation is evolved in : 

(A) Hkkjr esa  (A) India 

(B) vesfjdk esa  (B)  U. S. A. 

(C) Ýkal esa  (C)  France 

(D) btjkby esa  (D)  Israel 

32. ty esa ?kqyu’khy moZjdksa dks Vid flapkbZ 

fof/k }kjk mi;ksx djuk dgykrk gS % 

 
32. Application of water soluble fertilizer 

through drip irrigation system is known 

as : 

(A) QVhZxs’ku  (A) Fertigation 

(B) ¶;wehxs’ku  (B)  Fumigation 

(C) ,flMhfQds’ku  (C)  Acidification 

(D) Mªsafpax  (D)  Drenching 

33. Nk;kx`g dk eq[; mís’; gS % 
 

33. The main purpose of shade net house is : 

(A) ikS/k izo)Zu  (A) Plant propagation 

(B) ikS/k mRiknu  (B)  Nursery raising 

(C) ikS/k l[rhdj.k  (C)  Hardening of plants 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

34. ikWyhgkml fuekZ.k dh mi;qDrre fn’kk  

gS % 

 
34. The best direction for polyhouse is : 

(A) mŸkj&iwoZ  (A) North-East 

(B) mŸkj&nf{k.k  (B)  North-South 

(C) nf{k.k&iwoZ  (C)  South-East 

(D) nf{k.k&if’pe  (D)  South-West 
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35. /kqa/k d{k dk mi;ksx eq[; :i ls 
-----------------------

 dks 

izlkfjr djus esa gksrk gSA 

 
35. Mist-chambers are used for propagation 

of .................... . 

(A) eqyk;e dk‛B dye  (A) Soft-wood cutting 

(B) l[r dk‛B dye  (B)  Hard-wood cutting 

(C) v)Z&l[r dk‛B dye  (C)  Semi-hardwood cutting 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

36. izlkj.k d{k esa vknZzrk ek=k gksrh gS % 
 

36. A propagation chamber has :  

(A) dksbZ vknzZrk ek=k ugha  (A) No moisture content 

(B) vf/kdre vknzZrk ek=k  (B)  High moisture content 

(C) U;wure vknzZrk ek=k  (C)  Low moisture content 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

37. ‘khr gfjr x`g esa jkf= dk vuqdwyre rkiØe 

gksrk gS % 

 
37. The optimum night temperature of cool 

green house is :  

(A) 5-7°C  (A) 5-7°C 

(B)  7-10°C  (B)  7-10°C 

(C)  10-12°C  (C)  10-12°C 

(D)  12-18°C  (D)  12-18°C 

38. LiSu Vkbi xzhu gkml esa Nr <yku gksrs gSa % 
 

38. The span type green house has : 

(A) ,d Nr <yku  (A) One roof slope 

(B) nks Nr <yku  (B)  Two roof slopes 

(C) rhu Nr <yku  (C)  Third roof slopes 

(D) vusd Nr <yku  (D)  Many roof slopes 
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39. mPp l?kurk ds fy,] mi;qDr vke dh fdLe 

gS % 

 
39. Mango variety suitable for high density 

planting is : 

(A) vkezikyh  (A) Amrapali 

(B) efYydk  (B)  Mallika 

(C) jRuk  (C)  Ratna 

(D) pkSlk  (D)  Chausa 

40. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk o`f) vojks/kd ugha  

gS \ 

 
40. Which of the following is not growth 

retardant ? 

(A) QkWLQkWu&Mh  (A) Phosphon-D 

(B) lkbdkslsy  (B)  Cycocel 

(C) vkbZ- ch- ,-  (C)  IBA 

(D) ,e- ,p-  (D)  M. H. 

41. flapkbZ dh og dkSu&lh fof/k gS ftlesa ty 

miHkksx {kerk 90% gksrh gS \ 

 
41. Irrigation system which increases water 

use efficiency upto 90% ? 

(A) ckSNkjh flapkbZ fof/k  (A) Sprinkler irrigation system 

(B) Vid flapkbZ fof/k  (B)  Drip irrigation system 

(C) ck<+ flapkbZ fof/k  (C)  Flood irrigation system 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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42. cht tho {kerk vkdfyr gksrh gS % 
 

42. Seed viability is judged by : 

(A) VsVªktksfy;e ijh{k.k }kjk  (A) Tetrazolium test 

(B) jsxMky ijh{k.k }kjk  (B)  Ragdoll test 

(C) cht vadqj.k ijh{k.k }kjk  (C)  Germination test 

(D) vkst ijh{k.k }kjk  (D)  Vigour test 

43. ikS/k l[rhdj.k dk eq[; mís’; gS % 
 

43. Seedlings are hardened off to : 

(A) ikS/kksa dh ifŸk;ksa dk vkdkj c<+kuk  (A) Increase leaves size 

(B) dhVksa dks fu;af=r djuk  (B)  Control pest 

(C) iq‛iu dks c<+kuk  (C)  Promote flowering 

(D) izfrjksi.k gkfu dks de djuk  (D)  Reduce transplant shock 

44. gfjr x`g dk izkFkfed mís’; gS % 
 

44. The primary object of green house is : 

(A) vxsrh Qly izkIr djuk  (A) To get early crop 

(B) xSj&ekSleh Qlysa izkIr djuk  (B)  To get off season crop 

(C) vf/kd mRiknu izkIr djuk  (C)  To get high yield 

(D) jksxjfgr ikS/ks izkIr djuk  (D)  To get disease free plant 

45. ikS/ks dh ifŸk;ksa ds ihys gksus dk dkj.k gS % 
 

45. Yellowing of leaves on a plant may be 

caused by : 

(A) u=tu dh deh  (A) Lack of nitrogen 

(B) vf/kd flapkbZ  (B)  Overwatering 

(C) izdk’k dh deh  (C)  Lack of light 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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46. cht FkeksZFkSjsih dk mi;qDr rkiØe gS % 
 

46. Suitable temperature for seed 

thermotherapy is : 

(A) 40-45°C  (A) 40-45°C 

(B)  50-55°C  (B)  50-55°C 

(C)  55-60°C  (C)  55-60°C 

(D)  60-65°C  (D)  60-65°C 

47. ikS/k dk ,d D;kjh ls nwljh D;kjh esa izfrjksi.k 

djuk dgykrk gS % 

 
47. The transplanting of young seedling into 

an other bed is known as : 

(A) fojyhdj.k  (A) Thinning 

(B) l[rhdj.k  (B)  Hardening 

(C) mi&jksi.k  (C)  Pricking 

(D) lrgh fcNkou  (D)  Mulching 

48. LQSxue ekWl dk mi;ksx 
--------------------------- 

okyh 

izlkj.k fof/k eas gksrk gSA 

 
48. Sphagnum moss is used in propagation 

method of ............... . 

(A) ok;q nkc ¼xwVh½  (A) Air layering 

(B) Bw¡B nkc  (B)  Stooling 

(C) ohfu;j dye ca/ku  (C)  Veneer grafting 

(D) lw{e izlkj.k  (D)  Micropropagation 
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49. dksdksihV dk izeq[k lzksr gS % 
 

49. Coco-peat is obtained from : 

(A) [ktwj  (A) Datepalm 

(B) lqikM+h  (B)  Arecanut 

(C) v[kjksV  (C)  Walnut 

(D) ukfj;y  (D)  Coconut 

50. vEy chtkoj.k Nanu esa cht % vEy dk 

vuqikr gksrk gS % 

 
50. In acid scarification, the ratio of  

Seed : Acid is kept : 

(A) 1 : 1  (A) 1 : 1 

(B)  1 : 2  (B)  1 : 2 

(C)  1 : 3  (C)  1 : 3 

(D)  1 : 4  (D)  1 : 4 

51. chtksa dks ty vo’kksf‛kr n’kkvksa esa j[kuk 

dgykrk gS % 

 
51. The controlled hydration treatment to the 

seed is known as : 

(A) vkdkj foHksnu  (A) Sizing 

(B) Lianu  (B)  Pulsing 

(C) fu;af=r tyhdj.k  (C)  Priming 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



AGE-62 ( 17 )  Set-D 

52. laLrjh; vfHk’khru cht mipkj vko’;d  

gS % 

 
52. Stratification freezing treatment is 

necessary for seeds of : 

(A) m‛.k dfVcU/kh; Qyksa ds chtksa ds fy,  (A) Tropical fruits 

(B) ‘khrks‛.k Qyksa ds chtksa ds fy,  (B)  Temperate fruits 

(C) miks‛.k Qyksa ds chtksa ds fy,  (C)  Sub-tropical fruits 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

53. flapkbZ ty xq.koŸkk fu/kkZj.k fuHkZj djrk  

gS % 

 
53. Quality of irrigation water judgement is 

based on :  

(A) dqy yo.kksa dh ek=k ij  (A) Total salt content 

(B) lksfM;e vf/k’kks‛k.k vuqikr ij  (B)  Sodium adsorption ratio 

(C) cksjkWu dh ek=k ij  (C)  Boron content 

(D) mi;qZDRk lHkh ij  (D)  All of the above 

54. ^csj* ds O;kolkf;d izlkj.k dh fof/k gS % 
 

54. ‘Ber’ is commercially propagated by : 

(A) <ky dfydk;u  (A) Shield budding 

(B) drjk dfydk;u  (B)  Chip budding 

(C) NYykdkj dfydk;u  (C)  Ring budding 

(D) fpIih dfydk;u  (D)  Patch budding 
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55. ikS/kksa dks vf/kdre QkWLQksjl fdl ih- ,p- 

eku ij miyC/k gksrk gS \ 

 
55. At which pH, phosphorus availability to 

higher plants is maximum ? 

(A) 5-0 ls 6-0   (A) 5.0 to 6.0 

(B) 6-0 ls 7-0   (B)  6.0 to 7.0 

(C) 7-5 ls 8-0   (C)  7.5 to 8.0 

(D) 8-0 ls vf/kd   (D)  Above 8.0 

56. fo|qr pkydrk ehVj ekirk gS % 
 

56. Electrical conductivity meter (EC meter) 

measures : 

(A) Hkwfe esa dqy yo.k  (A) Total salt in soil 

(B) Hkwfe esa ?kqyu’khy yo.k  (B)  Soluble salt in soil 

(C) dqy yo.k ,oa ?kqyu’khy yo.k nksuksa  (C)  Both total salt and souble salt 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

57. fuEufyf[kr jksi.k i)fr;ksa esa izfr gs- 

vf/kdre ikS/ks jksfir gksus okyh i)fr gS % 

 
57. Maximum number of plants/ha. are 

accommodated in : 

(A) ‚kV~Hkqtkdkj i)fr  (A) Hexagonal system of planting 

(B) r`.k ckxokuh i)fr  (B)  Meadow orcharding system of 

planting 

(C) oxkZdkj i)fr  (C)  Square system of planting 

(D) iwjd i)fr  (D)  Filler system of planting 
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58. r`.k ckxokuh i)fr dk mRifŸk LFkku gS % 
 

58. Meadow orcharding system is originated 

from : 

(A) vesfjdk  (A) U. S. A. 

(B) Hkkjr  (B)  India 

(C) btjkby  (C)  Israel 

(D) phu  (D)  China 

59. Qy o`{kksa ds N= izcU/ku dk izeq[k fØ;kdyki 

gS % 

 
59. Which operation is important for the 

management of tree canopy ? 

(A) dkV&Nk¡V  (A) Pruning 

(B) iksykjfMax  (B)  Pollarding 

(C) ywfiax  (C)  Lopping 

(D) Økmu fyÇ¶Vx  (D)  Crown lifting 

60. oy;hdj.k ,oa v/kksnk¡rh fØ;k izeq[k :i ls 

viuk;h tkrh gS % 

 
60. Ringing and Nicking practice is adopted  

for : 

(A) ewyksRifŸk òf) ds fy,  (A) Hastens rooting 

(B) Qyu o`f) ds fy,  (B)  Hastens fruiting 

(C) ‘kk[ku o`f) ds fy,  (C)  Hastens branching 

(D) iq‛iu de djus ds fy,  (D)  Reduced flowering 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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